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В СЕРОССИЙСКДЯ ОЛИМПИАДА IIIКОЛЬНИКОВ
По ЭкоЛоГИИ. 2021 г.

школьныЙ этАII .,| _8 клАссы
Часть 1

1. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Выберите наиболее близкий по смыслу синоним термина (местообитшrие>.
а) микрокосм б) экосистема
в)биошеноз г) биотоп J;

Д)Ьанлшафт
L7 l
2. (L балл) Выберите правильный ответ.
Как называется поед€lние неподвижного раститеJIьного корма, н€жодящегося
в относитеJIьном изобиrrии, на поиск которого животному не приходrтся тратить

б) стерня
г) собиратеJьство

3. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Как называется вз аимоотношение растений-эпифитов и деревьев ?
а) паразитизм
в) нейтрализм
д) симбиоз

б) хищничество
г)_ квартиранство
е) конкуренция

увеличение

+{

много времени?
g] косьба

ý) пастьба

содержания
а) диоксинов
fi у.п.*слого газа
!j бакгериИ

б) оксидов серы
г) фенолов

+4{

в атмосфере
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(2 балла) Выберите правильный ответ.

202l'

5.

Рассмотрите фотографии двух видов мха сшлахнума. Они расryт на lrомёте
животных и отJIичаются необычно яркой окраской спороносных коробочек.
Куртины мха чаgто посещают мухи. ,Щля чего слухат ярк€tя окраска и необыщrая
форма коробочек этого мха?

а) лля
б) дл"
в) дця
г) это
д) для

rrривлечения насýкомьrх-опылителей
расtIрострЕшения спор
обеспечения перекрёстного Qпыления
хищное растение, так оно привлекает добычу
распространения семян

2
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Часть 2
1. (2 балла) Выберите все правильные отвgты.
выберите характеристики, отнOсящиеся к науке экологии.
{а,) Это междисциппинарная наука.

в Эта наука имеет узкоспеци€шизированную направленность.
,@D Это комплексная наука.

г) Это только прикладная наука.

д| Эта наука занимается только охраной лрироды.

НtТ. НаУКа ВкЛЮчает в себя естественнонаучные и ryманитарные знания.
/Х) Эта наука (вышлa>) из биологии.Y. (2 балла) Выберите все правильные ответы.
у древогры3ущих насекомых gсть особые црисгlссобления, гlомогаюц{ие им
передвигаться в коре и древесине и гIитаться тканями стволов и ветвей деревьев.
Выберите приспосОбления, которые встречаЮтся У взрослыХ фор* древоIрызу-
щих насекомых.

4{

Усы

а) мощные челюсти
б) тачка - выемка на надкрыльях жуков
в) хорошо развитые фасеточные глаза
г) длинные усы
д) бегательные конечности

Челюоти Тачка Фасеточные глаза

Бегательные конечности

г,



Всероссийск€UI олимпиада школьников по экологии
ТТТкольный этап, 7-8 кJIассы

2021, г.

3. (2 балла) Выберите все правильные ответы.
Многие первоцветы широколиственных лесов относятся к группо растений-
эфемероидов. Ранней весной интенсивностъ фотосинтезау них максимчlJIьна, что
позвошIет отложить зЕшас питатеJьных веществ за короткий период развития.
Какие, по-вdшему мнению, призн€жи харЕжтерны дIя этой группы растений?
ф Это одIолетние растения,
[О) Это многолетние растениJI.

Р2 У этr* растений имеются видоизменённые побеги: корневища иJIи луковицы.
г) Это теневыносJIивые растениrl.
д) Это светолюбивые растения.
е) Их надземные побеги начинают отмирать вскоре после распускtlния листьев
на деревь.DL

4. (2 балла) Выберите правиJIьные ответы,
Почему крацива,двудомншt ,в природе часто образует заросли в поймах рек
в черноольшаник€lх (лесах с доминиров€lнием ольхи чёрной)? Найдите вари€tнты
ответа, которые объясняют связь ме)щду этими вид€lми.
а) Ольха создаёт подходящие условия освещённости дJIя кр€шивы.

ветровы0
гидроэлектростанции
теIIловые

/],/ ý) Ольха создаёт подходящие условиlI увлalкнения для крtшивы.

М Р/_ Ольха и крапива встречаются вместе, т. к. эти растениlI требовательны '
к оогатству пoIIB.
г) Пол ольхой кр€шива не повреждается заморозкчt},{и.

д) Кратlива образует с ольхой микоризу.

@)Ьлагодаря симбиозу олъхи с актиномицет€Iми (р. Frапkiа) в почве возрастает
содержание €lзота.

5. (3 балла) Выберите все правильные ответы.
Выберите из списка 3 типа электростанций, которые вырабатыв€Iют ббльшую
дасть электроэнергии в России.

fu} 
аrоrr",е

в) геотерм€lJьные
д) сопнечные .

6, (3 балла) Выберите все правильные ответы.
Грибники обычно не собирают (червивые) грибы, но на ca]\,Ioм деле в них
находятся не черви, аличинки грибньж комариксв. Какие отношеншI связыв€lют

,/ грибных комариков и IIIJuIпочные грибы, в KoTopbD( р€Iзвивtlются их лплчинки?

В,Ь 1) Грибные комарики.способствуют перекрёстному опылению.
а- (ý) Грибные комарики распростр€lнrlют споры грибов, способствуя их расселению.

Их связыв€lют вз[tимовыгодные отношения.
-р\Грибы парЕвитируют на взросJшх особях грибньж комариков.

[/Личинки 
грибньгх комариков поед€lют плOдовые тела грибов.
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7. (3 балла) Выберите все правильцые ответы.
В качестве советов по энергосбережению городскому жителю можно
рекомендовать
а) пользоватъся электрочйником для нагрева небольшого количества воlрI,
которое необходимо дJIя приёма пищи
б) использовать конфорки электроплиты для обогрева помещениlI
в.}для освещения использовать лаешы накаливания, а не светодиод{ые паN,Iпы

frfотовить в электродуховке тоJъко блюда, рассIIитЕ}нные на много порций

flпокупать электроприборы кJIасса С и D и никогда не покупать кпасса А
/сj),}использовать кастрюли с диаметром днища, р€Iвным диаметру конфоркиV

Часть 3

1. (2 балла) Вставьте rrропущеншые слова.
Щеградаlрlя земель в засушливых рйонах в результате действиJI рчlзличных
факто_ров, вкJIючаII изменение кJIимата и деятельность человека, н€вывается' 'J- 

' 
(А). Эта проблема особо остро стоит на контин ,о, 'V 

{D.
1) эрозия
2) опустынившIие
3) выветривчIние
4) Африка
5) IОкная Америка
6) Евразия

2, (2 балла) Вставьте пропущенные слова.
В 1770-х годах !жозеф Пристли шроводиJI опыты, помещ€tя под стекllянный
колlrак горящую свечу иlrи хсивую мышь и убеждался в том, что через какое-то

Но не уд€tлось понять, что для этого lrроцесса необходим
l i гIозднее установил Ян Ингенхауз.

1) дыхания 2) горения

(Б). Эго

время свеча гасла, а мышь умирIIJIа. Но этого не сл}лIаJIось, если под колпак
помещ€tJIи зелёное растение.
Таким образом ему удалосъ открыть процесс 3 СДl

4) кислорол
6) хлорофилл

3. (1 балл) Вставьте пропущенные слова.
Если помещение полностью закрыто и в нём нilходится много людей, то через

очень душно. В возлухе булет недостаточно
(Б).

З) фотосинтеза
5) свет

,некоторое время в

Щ#А)имного
4{



4. (3 балла) Вставьте пропущенные слова,

Личинки ryбок, кораJIповых полипов и усоногих рtжов Ilпавают в тоJпце BCI.&I,

Личинки этих хс{вотных явJUIются /д _ (А) стадией и сJryжат дIя

f, g), т,к. взрослые особИ ryбок, кOрашlовых IIоJIигIов и усоЕогих

В сероссийс KaJl ол!lм пt{ада школ ьн!{ко в по экологии
Школьнылi этап. 7-8 классы

2021.

подвижной,3 - бссполой, 4 -
7 - паразиты, 8 - неподвиrкнъr/

личинка корrtJUIового полипа -

fuBl.
Пропущенные слOва: 1 - неподвижной,2 *

рЙrпоrпения, 5 - рассепения; 6 * подвюкны,

малошодви}кны, 9 - филътраторы.

взрослый усоногий рачок - ба-пяяус

(морской желулъ)

5. (1 багlл) Напишите пропущенное с,rlово,

облепиха в IIрироД9 частО произрастает на MopcKI4x шоберехъях, что и oTptDKeHo

в её ангЛийскиХ н€lзваниll" - ,*u-bucklhorn, seaberry. облепиха с успехом_дожет
быть исцользована в городском озеленении, т. к. xopojllo $ерешосит (0ч|И44,il

почвы.

личинка губки

личинка усоногого рака

пп€шула

6
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Часть 4

1. (4 балла) Установите соответствие.
Соотнесите местообит€tние и растения, которые харЕжтерны дIя него и явJIяются
там многочисленными.

Б) верховое болото д
р

2) тростник обыкновенный - осоки - кztN{ыши -
рогозы
3) осоки - сфагнум - кJIюква - оосянка

Г) широколиственный лес 4) копытень европейский - осока волосист€lя -
сныть обыкновенн€ш- медуница неяснаlI

2. (2 балла) Установите соответствие.
Выберите примеры, которые илJIюстрируют природlый биоценоз (А) и
агроценоз (Б)

1) сосняк-беломошник 
-

3) ковыльн€uI степь
5) яблоневый сад

2) виноградник f 1
4) пшеничное лоле|
6) дубрава(

3. (2 балла) Установите соответствие.
Некоторые виды птиц выигр€lJIи от соседства с человеком (раоширили свой ареаlr
или увеличили численность на определённой территории). По к€ким причин€lм

4. (4 балла) Установите соответствие.
К каким €гентatм распрострчtнения шлодов и семян относятся данные
llриспособления?

Б) млекопитающие 2) воздушнаjI
губчатый плод,

полость под семенной кожурой,
плод мешочек, нiшолненный воздухом

В) муравьи 3) плоды имеют шипики или крючочки
Г) ветер l 4) семена снабжены съедобным присемянником

(у чистотела, -хОхлаток)

это произошло

)nl

А) леревенск€uI 
_4

ластоtIка (касатка)'
1) использу9т искусственные опоры дJIя создания гнёзд и
кормится в местообитаниях, созданньж человеком

Б) стриж чёрный 2) может оставаться зимовать в крупных городах и
хорошо выживает в зимнее время благодаря подкормке

В) кряква 
1

3) гн9здится в многоэт€Dкньtх домах и обычен дЕDке
в крупньtх городЕж

Г) белый аист 4) гнезлится в постройках человека и использует в пищу
скоплениJI насекомых, которых много т€lпd, где есть
домашний скот
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5. (4балла)УстановитеправильнуюпосJIедовате.пьность.

г.

.l

* Xu' Загрязнение окружшощеЙ среды может происходить тоJъко, из-за аIIтро-

./ 
- t погеннойдеятельности.

46 -- Nýl Жизненная форма у растений может измgшIться в течение жизни.
1/ ,l l/B) На сва.гкЕlх и поJмгон€tх возможно полученис сингаза.

, д; Почва обладает тЕtким уникЕtлъным свойством как (памjIть), то есть способна
' И хранить долговременную информацию об экологическом состоянии терриТОРии.

1,1 3. (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?
4'D _,, r l а) Одним из основных показателей экологической безошасности является

v' здоровье отдельного человека и населения в целом,
.l |lб) В соответствии с природно-климатическими условиrIми территории нашеЙ

А страны основу зернового хозяйства QоставJIяет кукуруза - культура, проиЗ-

растающчUI в лесостешной и степной зонilх,

...rв) Глобальные экологические проблемы вызв€Iны в первую очереlр геопо-

^ гическими процесс€lми.
г) В заповедник€tх сохр€tняются только отдельные виды организмов, коТОРые

являются редкими и занесены в Красную книгу РФ.

Установите поряДок формирования раститеJIьного сообщества на уп€Iвшем на

_землю блоке бетонцого забора.
9rl Hu бетоне образуется тонкий слой поIIвы.

/ 2) Бетон покрываетоя лишайникЕlми и мх€tми.

" 
зl в сообществе присутствуют мхи, тр€Iвянистые растения, молодые деревья и

(9 5устарники.
!4) ПоявJuIются эпифитные лишайники.
ф1 Появляются отдельные тр€tвянистые растения.

JO; Поя"Jlяются всходы деревьев и кустарников.
, :"€

+ " l.|у ;л

.,l !, 
,,; ,, "' ЧаСть 5

,1. (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?

Va}B течение времени гр.tницы ярусов биоценоза могут изменяться.

у б) В сухих аридньгх условиях преоблалаIот скJIерофиты и суккуленты, а в силъно
'' 

у"ла*rё нньгх биото пах представле ны гигро фиты.
1/в) ОтношениlI типа (fiищник - жертва), (парщит - хозяин)) * ЭТО ПРЯМЬ]9
И пищев"rе связи, которые дIя одного из организмов имеет отриц{Iтельные, а ДIя

друг9го - положительные поспедствия.

, /г) АменсzlJIизм' - это. форма биотического взчlимодействия двух видов, при
И которой один вид причинlIет вред другому, гtри этом получ€lя дrrя себя ощУгиМУю

IIользу.

2. (4 ба.пла) Какие утверil,йения явJIяются верными, а какие неверными?


